

**От книжных выставок до современных мультимедийных уроков
(обзор мероприятий, посвященных Петру I,
в КОУНБ им. А. К. Югова)**

*Р. С. Насырова, заведующая сектором
«Президентская библиотека»,*

*Н. А. Катайцева, директор
ГБУК «Курганская областная универ-
сальная научная библиотека
им. А. К. Югова»*

Эпоха Петра Великого – одна из ярчайших страниц истории Российского государства, отмеченная смелыми преобразованиями и реформами. Поэтому, планируя мероприятия, посвященные жизни и деятельности Петра I, Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова постаралась раскрыть перед своими читателями многогранность личности великого реформатора и его роль в отечественной истории. Для этого сотрудники библиотеки использовали разные форматы мероприятий, начиная от традиционных книжных выставок до современных мультимедийных уроков.

На книжных выставках были представлены издания, рассказывающие о Петре Великом и его эпохе, а также о тех конкретных результатах его деятельности, которые успешно дошли до нас. К примеру, об истории появления в России картофеля читатели могли узнать на выставке «Петр I и чудесный клубень». С тем, как выглядел всероссийский император, знакомила книжная выставка «Петр I в портретах». Выставка «Петровская эпоха глазами историков и писателей» знакомила с книгами о реформах и образе Петра, в том числе в художественной литературе (<http://yugovalib.ru/site/view/3710>). Тематическая выставка-портрет «Великий Петр» акцентирует внимание на личности императора (<http://yugovalib.ru/site/view/4390>).

Сегодня в работе с читателями трудно обойтись без информационно-коммуникационных технологий. Виртуальное пространство и социальные медиа стали постоянными площадками для реализации библиотечных проектов. Юговка имеет собственную веб-страницу и страницы в социальных сетях, что позволяет организовывать общение с читателями, распространять уникальную информацию о библиотеке в информационном пространстве. Поэтому и здесь пользователи смогли узнать много интересного о Петре Великом. К примеру, со-

трудники сектора редкой книги подготовили виртуальную выставку одной книги «Указы блаженные и вечнодостоинные памяти Государя императора Петра» – как известно, это один из ценнейших источников, характеризующий ход и развитие реформ первой четверти XVIII века. Сотрудники музыкально-нотного отдела познакомили пользователей социальных сетей с музыкой эпохи Петра I с помощью аудио-подкаста (<http://yugovalib.ru/site/view/4310>).

Популяризировать фонды КОУНБ им. А. К. Югова помогают и сайты региональных средств массовой информации. Так, в ведущей областной газете «Новый мир» у библиотеки есть постоянная рубрика «5 книг», где к 350-летию Петра I опубликована заметка под названием «Кого боялся великий русский царь и какие афоризмы подарил потомкам». Кратко, в газетном формате специалисты Юговки рассказали о 5 изданиях, где можно узнать интересные факты из жизни Петра.

Безусловно, свои мероприятия библиотека организывает с учетом возраста аудитории. Так, для учащихся начальной школы, которые только знакомятся с личностью Петра Великого, очень важно было создать условия, которые способствовали бы эмоциональному восприятию информации, связанной с жизнью и деятельностью этой исторической персоны. Если таким детям просто показать книги и рассказать о Петре, вряд ли они испытают восторг. Тут помогают интерактивы и динамичные презентации.

В среднем школьном звене мероприятия, посвященные юбилею Петра и его реформаторской деятельности, на наш взгляд, должны были быть нацелены на достижение познавательных и воспитательных целей. Здесь интересной и эффективной формой мероприятия стал мультимедийный урок. Да, такой формат предполагает тщательную подготовку, но можно назвать целый ряд его преимуществ.

Прежде всего, повышается интерес учащихся к мероприятию. Психологи давно отметили, что современная молодежь – это дети экранной информации: информация экрана монитора, интерактивной доски, проектора, телевизора, кинотеатра воспринимается ими намного лучше, чем печатная книга.

Средствами мультимедиа можно добиться усиления обучающего эффекта. Анимация, видеоизображения, звук приближают слушателя к изучаемым событиям. Мультимедийный урок может дать возможность активизировать самостоятельную, творческую, поисковую деятельность учащихся.

Таким подходом руководствовались сотрудники регионального центра Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина, действующего на базе Юговки, при создании своего мультимедийного урока «Знаете ли вы Петра I?». Целевой аудиторией мероприятия были определены учащиеся 8–9 классов. Задача 40-минутного урока – показать многогранную личность Петра I через материалы, представленные в фонде Президентской библиотеки. 5-минутный ролик кратко знакомит аудиторию с биографией Петра и его преобразованиями. Затем начинается виртуальное путешествие в мир книги – обзор литературы о Великом императоре в Президентской библиотеке. И здесь важно было соблюсти тонкую грань – не пытаться пересказать книгу, а именно заинтересовать читателя, побудить его обратиться к ней, чтобы узнать, как тот или иной автор представлял жизнь и деятельность Петра. Рассказ ведущего сопровождается демонстрацией слайдов, на которых представлены не только обложки упоминаемых изданий, но и выдержки из них, а также QR-коды, т. е. ссылки на электронный ресурс, где находятся рекомендуемые издания.

По окончании 20-минутного обзора слушателям предлагается небольшой 5–10-минутный практикум – с помощью своих телефонов и представленных на экране QR-кодов посмотреть самостоятельно эти издания на ресурсе Президентской библиотеки.

В завершение урока проводится историко-познавательная викторина «Личность Петра Великого в истории России». Она поможет кому-то «освежить» в памяти полученные сведения, кто-то впервые узнает какие-то факты из жизни Петра Великого, у других викторина пробудит дальнейший интерес к этой личности, и им захочется обратиться к уникальным источникам Президентской библиотеки или к изданиям, хранящимся в фондах Юговки.

Еще одна форма работы с читателями – информационный час «Петр Первый: патриот и реформатор». Специалисты областной научной библиотеки им. А. К. Югова подготовили такое мероприятие для учащихся старших классов и студентов.

Также, используя мультимедийные средства, ребятам рассказывают о самом активном и деятельном правителе из династии Романовых, который за время своего правления успел изменить почти все сферы жизни российского общества. Слушатели узнают о том, как развивалась промышленность в начале XVIII века в России – в частности, как на Урале были обнаружены огромные запасы первоклассной руды и начаты разработки серебра и золота, как в Туле было

положено начало оружейному заводу. Узнают также об истории кораблестроения при Петре Алексеевиче, о развитии сельского хозяйства и животноводства, социальной, налоговой, армейской реформах и мн. др. Кроме того, во время информационного часа студентов знакомят с книгами из фондов Юговки (<http://yugovalib.ru/site/view/3866>).

Остаются актуальными и различные творческие конкурсы – рисунков, эссе и рассказов, слайд-презентаций. Так, в областной библиотеке им. А. К. Югова демонстрировалась выставка работ участников регионального этапа XVII Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира: 350 лет со дня рождения Петра I» (<http://yugovalib.ru/site/view/3599>). Конкурс проводился в рамках Международных Рождественских образовательных чтений по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Свои работы представили 78 учащихся из воскресных школ Курганской епархии, средних школ пос. Варгаши, курганских детских школ искусств, школы искусств г. Петухово и Православной школы Александра Невского. Рисунки победителей отправлены на всероссийский этап, где принимают участие молодые творцы со всей России. В жюри конкурса, наряду с сотрудниками Синодального отдела, входят члены Российской академии художеств, Союза художников России, видные деятели искусств.

С 10 января текущего года региональный центр чтения библиотеки им. А. К. Югова проводит конкурс слайд-презентаций «Наследие Петра I, прошедшее через столетия» для студентов и учащихся образовательных учреждений. На суд жюри было представлено 26 работ, в том числе участников из других регионов страны. Большая их часть посвящена биографии Петра I и его реформам, но есть работы, в которых раскрываются тема создания Петром флота, или тема медицины, агрокультуры, кухни в жизни Петра Алексеевича и т. д. (<http://yugovalib.ru/site/category/>).

Не остались мы в стороне и от участия во всероссийских конкурсах. На региональном уровне КОУНБ им. А. К. Югова объявила о проведении Президентской библиотекой и журналом «Костер» конкурса эссе «Мой Петр I», посвященный 350-летию первого российского императора. Из районов области к нам уже поступило несколько конкурсных работ. Это сочинения, написанные с использованием материалов из фонда Президентской библиотеки с указанием названий и ссылок на источники о замыслах, деятельности или свершениях Петра Великого.

На уличных открытых площадках также популяризировались деятельность и личность Петра I. Так, например, у населения пользовалась популярностью акция «Кумир на бронзовом коне».

В заключение подчеркнем, что задача библиотеки – не только бережно сохранить память о Петре, его жизни, реформах, но и в доступной форме рассказывать о нем подрастающему поколению. Делая это комплексно, с использованием разноформатных мероприятий и различных площадок, можно более эффективно решать в том числе и образовательно-просветительские задачи.